

2025年4月3日 星期四

第6006期

本期8版

乙巳年 三月初六
三月初七 清明

东方城乡报



上农 APP

国内统一连续出版物号:CN 31-0041

上海市农业农村委员会指定信息发布媒体

www.dfcxb.com

上海市农业科技创新和乡村人才工作会议召开

不断把农业科技创新和乡村人才培育推向前进

□记者 施勰赟

上海市农业科技创新和乡村人才工作会议近日召开。市委副书记朱忠明出席并讲话。

朱忠明指出，要学思践悟习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，紧紧围绕率先基本实现农业农村现代化，不断把农业科技创新和乡村人才培育推

向前进，加快发展新质生产力，努力走出一条超大城市城乡融合发展新路子；

着力优化农业科技布局，瞄准全球农业科技前沿，抢夺先机、全力攻坚，快马加鞭推动特色种源、生物制造、设施农业等新赛道起势成势；

着力强化成果转化应用，产出更多标志性科技成果，完善成果转化体制机制，构建全链条全周期的支撑体系，疏

通基础研究、应用研究和产业化双向链接的快车道；

着力建强乡村人才队伍，在“引、育、留、用”全环节上下更大气力，放大“磁吸效应”、厚植“培育土壤”、增加“人才留量”、强化“才尽其用”，加快培育大批热爱农业农村、具有开阔视野、善于经营管理的乡村人才；

着力优化农业产业生态，更好发挥

链主企业牵引作用，更好建设高能级公共服务平台，更好推进高水平科技合作，努力形成具有全球竞争力的农业开放创新生态。各有关单位、涉农区要结合实际，快速行动、细化方案、有力推进，奋勇争先取得农业科技创新和乡村人才工作新的更大进展。

副市长陈宇剑主持会议。

构建人才
引聚强磁场

上海探索超大城市乡村人才振兴新范式

□记者 施勰赟

乡村振兴，关键在人。黄浦江畔，振兴的浪潮正与人才强市的脉搏同频共振。作为国际化大都市的上海，始终将乡村人才振兴置于战略高位，坚持党对人才的全面领导，以建设农业强国为使命，以高水平人才高地建设为引领，通过顶层设计、平台搭建、机制改革、服务优化等多维发力，打造了一支规模适度、结构合理、素质优良的乡村振兴人才队伍。

截至2024年底，全市农村实用人才总量突破4万人。其中，1人获评全国杰出专业技术人才，34人享受国务院政府特殊津贴，149人入选省部级人才培养计划。培育乡村产业振兴带头人“头雁”150人、农业行业职业技能人才6000余人。从科技尖兵到田间工匠，从治理先锋到青年创客……上海正以人才链激活产业链、创新链、治理链，为农业农村现代化注入强劲动能，探索城乡融合发展的“上海样本”。

平台筑基 打造全球人才引力场

在位于崇明的长三角农业硅谷科创企业孵化园，全球最大的体外合成蛋白质工厂正拔地而起，康码高产(上海)生物有限公司基于全球领先的D2P蛋白制造技术，研发为农作物提供替代化肥的蛋白营养液生物肥料，对农业新兴产业和未来产业进行布局；在2024年全球招商投资促进大会上，硅羿科技创始人唐雪明展示的RNA生物农药引发国际关注：“我们的产品能让农药用量减少70%，这项‘上海智造’已获得全球首个RNA杀菌剂认证。”

近年来，上海聚焦农业科技和乡村产业，高水平构建人才引聚新平台。通过推进“张江种谷”“上海农业科创谷”“长三角农业硅谷”建设，充分发挥本市技术、资金、人才、市场等要素聚集优势，布局打造高水平乡村人才聚集示范区，引领形成一批标志性成果。市农业农村委与浦东新区人民政府签订现代种业示范区建设战略合作协议，明确共同打造浦东现代种业示范区，为高水平种业人才聚集提供一流承载平台。

与此同时，在建强农业科技人才发展平台方面，本市以增强农业科技创新驱动力，加快培育农业新质生产力为目标，研究出台《关于加快推进本市农业科技创新的实施意见》。围绕生物育种、生物制造、温室和植物工厂等农业科技发展新赛道，通过深化科技体制机制改革、提升农业创新主体能级、优化创新创业生态，为实现人才成长与事业发展的双向奔赴提供优质平台和环境。

(下转2版)



一线调查

CX
新城经济区

上海新城经济区
(2009年度获评上海市名牌企业，上海市著名商标)

青浦总部：沪青平公路3398号

17号线站点 商业用房出租

好消息

为企业提供注册、变更、咨询等
全程免费的一站式优质服务

电话：(021) 59750000 59755651 http://www.xincheng.net

广告

圣泉葡萄：匠心培育，攀缘品牌之路

>>>7版·品牌

到“星空之境”追寻“诗与远方”

>>>3版·动态

上海探索菜菇轮作新模式

寻求土地绿色高效方案

>>>6版·新主体



春日暖阳下，育种正当时。近日，在上海市农业科学院的桃育种基地内，十多名科研人员正进行着拔花、去雄和授粉等杂交育种关键工作。据市农科院桃创新团队负责人叶正文研究员介绍，桃树是木本植物，育种周期漫长，选育一个新品种往往需10至15年。春季是培育桃新品种最关键的时期，科技人员们必须与时间赛跑，在短暂的花期内完成杂交授粉工作。

桃是上海主栽果树之一，围绕产业发展需求，市农科院桃创新团队每年都会积极开展优质抗逆特色桃新品种培育工作，已培育出具有自主知识产权的鲜食黄桃品种10个、水蜜桃5个、蟠桃2个、油桃5个。

记者 杜洋域 摄文

导读 |

到“星空之境”追寻“诗与远方”

>>>3版·动态

上海探索菜菇轮作新模式

寻求土地绿色高效方案

>>>6版·新主体

圣泉葡萄：匠心培育，攀缘品牌之路

>>>7版·品牌